
Et markant flertal af danskerne går ind 

for at bevare de obligatoriske pensions-

opsparinger, som vi kender dem i dag.

 

Mens kun 17 pct. mener, at obligatorisk 

pensionsopsparing burde afskaffes, så 

erklærer 65 pct. sig »meget uenig« eller 

»uenig« i, at det ville være en god idé at 

afskaffe opsparingsordningerne.

Det viser en undersøgelse, som ana-

lysebureauet Wilke A/S har gennemført 

om pension og samfund Nr. 12 = September 2004

Meningsmåling:

Danskerne siger ja 
til obligatorisk opsparing

telefonisk blandt et repræsentativt ud-

snit af den danske befolkning. Undersø-

gelsen omfatter 1.000 respondenter i al-

deren 16-67 år.

Ifølge undersøgelsen – hvor der ikke er 

skelnet mellem de forskellige obligato-

riske ordninger, altså den Særlige Pen-

sionsopsparing (SP), ATP, arbejdsmar-

kedspensioner eller virksomhedsord-

ninger – er især kvinderne uvillige til 

at rokke ved den tvungne pensionsop-

sparing: Kun knap 13 pct. af kvinderne 

i undersøgelsen mener, den bør afskaf-

fes, mens det samme gør sig gældende 

for 21 pct. af mændene.

Undersøgelsen viser også, at et klart 

flertal i befolkningen mener, at det er 

mere trygt at gå alderdommen i møde 

med en obligatorisk pensionsopsparing 

i baghånden. Hele 55 pct. af befolkning-

en er »meget enig« eller »enig« i, at ob-

ligatoriske opsparinger giver sikkerhed i 

alderdommen, mens kun 22 pct. er ueni-

ge i det synspunkt.

Der er tilsvarende også tilslutning til, at 

»obligatorisk opsparing hjælper mig med 

at lægge nok til side til min pension«. 

Meget enig/enig

Hverken/eller

Meget uenig/uenig

Ved ikke

Obligatorisk opsparing burde afskaffes

Pct. af befolkningen

14,2

4,1

16,7

65,0

Meget enig/enig

Hverken/eller

Meget uenig/uenig

Ved ikke

 

Obligatorisk opsparing giver sikkerhed i alderdommen

Pct. af befolkningen

21,7 

18,5 

4,9 

54,8 



47 pct. af de spurgte er enige i det syns-

punkt, mens 28 pct. er uenige. Samti-

dig giver et flertal dog udtryk for, at det 

burde være frivilligt, hvor meget man vil 

spare op. 56 pct. går ind for denne fri-

villighed, mens 27 pct. er imod.

 

Ringe tiltro til forsikringer om 

folkepension

Efterspørgslen efter ekstra økonomisk 

sikkerhed til alderdommen hænger uden 

tvivl sammen med den ringe tiltro, der er 

til, at folkepensionen opretholdes i den 

form, vi kender i dag.

Uanset hvor meget Folketingets parti-

er understreger, at de vil bevare folke-

pensionen som en generel ordning for 

alle, så virker budskabet tilsyneladende 

ikke troværdigt. Store dele af befolknin-

gen føler sig i hvert fald ikke overbevist 

om, at folkepensionen også vil bestå om 

10, 20 eller 30 år. 

Kun hver tredje dansker føler sig helt 

sikker på, at der er folkepension til alle 

den dag, de selv skal pensioneres. Fire 

ud af ti føler sig faktisk overbeviste om, 

at folkepensionen ikke vil eksistere som 

en generel ordning, den dag de selv går 

på pension.

Det er et synspunkt, der – i sagens na-

tur – er stærkt aldersafhængigt. Blandt 

de over 60-årige føler langt de fleste – 
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83 pct. – sig helt sikre på, at folkepen-

sionen består, den dag de selv skal pen-

sioneres. 

Modsat blandt de 20-39-årige: Her er 

mistilliden til folkepensionen voldsom. 

Knap én ud af ti tror på, at der – den dag 

de skal pensioneres – vil være en folke-

pension, som er det samme eller mere 

værd end i dag. To ud af ti tror på, at fol-

kepensionen bliver udhulet rent økono-

misk, og hele syv ud af ti tror slet ikke 

på, at der vil være folkepension til alle, 

når de selv får brug for den.

 

Svært

Undersøgelsen viser i øvrigt det velkend-

te billede af, at de fleste finder det me-

get svært at skabe sig overblik over de-

res pension. 

Direkte spurgt erklærer halvdelen af be-

folkningen sig »enig« eller »meget enig« 

i, at »det er svært at forstå min pension«. 

En holdning, der tilsyneladende ikke bli-

ver svækket af, at pensionistlivet nær-

mer sig: 51 pct. af de 60-67-årige me-

ner, at det er svært at finde ud af pen-

sionen.

Det samme gør sig gældende med 

spørgsmålet om, hvor mange penge 

man rent faktisk får til rådighed: Kun 

godt en tredjedel af befolkningen me-

ner, at de har en god fornemmelse af el-

ler sikker viden om, hvor stor en pension 

de vil stå med, den dag de skal pensio-

neres. Sikkerheden stiger med alderen, 

men selv blandt de 60-67-årige er hver 

tredje usikker på, hvor mange penge de 

har udsigt til som pensionister. 

Som i dag eller større

Mindre end i dag

Nej, der vil ikke være 
folkepension til alle

Ved ikke

Tror du, at der er folkepension til alle, den dag du skal 
pensioneres – og hvis der er: Vil den være den samme, 
mindre eller mere værd end folkepensionen i dag?

Pct. af de 20-39-årige

3,1

68,0

19,4

9,6


